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SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER
CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER

ATA DE REUNIÃO

Aos trinta dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, no Estado
do Rio de Janeiro, ocorreu a Reunião Ordinária do Conselho Estadual
dos Direitos da Mulher - CEDIM/RJ via modo presencial, com início às
14h. Com justificativas de ausência: Edna Calheiros (AMEAS), Elza
Serra (PcdoB) e Fátima Santos (MMSG). Conselheiras presentes:
Alessandra Santos (MDB), Aline Inglez (SEM), Ana Santos (ASPLAN-
DE), Andréa Correa (FMF), Angela Fontes (IBAM), Bárbara Ewers
(AMAZOESTERJ), Elizabeth Pena Nunes (MDB), Fabiana Santos
(PT), Heloisa Aguiar (SEM), Juçara Portugal (RFS), Leila Moraes
(FMF), Luciana Targino (PcdoB), Marcia Brito (ABL), Maria do Espírito
Santo Tavares (RFS), Neide Jane Prado (PT), Roberta Baptistelli
(AMAZOESTERJ), Roberta Lannes (SES), Rosilene Torquato (FEMNE-
GRASRJ), Samira Reis (ILÊ OMOLU OXUM), Teresa Sales (SEE-
DUC), Vânia Bretas (UBM) e Victória do Livramento (MMSG). Con-
vidadas: Cládice Diniz, Karoline Mendez (SEM) e Joana Raphael (SE-
EDUC). Para debaterem a seguinte pauta: item 1 - Aprovação da ata
da reunião anterior; item 2 - Apresentação SEEDUC; item 3 - Apre-
sentação de proposta ao PPA 2024-2027; item 4 - Encaminhamentos
da Comissão de Saúde/Enfrentamento à Violência Obstétrica; item 5 -
Marcha das Mulheres Negras; item 6 - Marcha das Margaridas; item

7 - Informes; item 7.1 - GT do Pacto Estadual de Enfrentamento à
Violência contra a Mulher; item 7.2 - PPA Participativo do Governo
Federal; item 7.3 - Previsão das Conferências; item 8 - Canais de co-
municação interna e externa do CEDIM; item 9 - Assuntos Gerais. A
reunião teve início com a conselheira Aline saudando as demais, e
logo após a presidenta Heloisa leu os itens que constam na pauta.
Em seguida, a presidenta fez alguns informes, como o V Fórum In-
termunicipal da Rede de Apoio à Mulher, que aconteceu em Búzios; a
participação na cerimônia de formação dos novos delegados, na Aca-
demia de Polícia, conscientizando sobre violência obstétrica; e por fim
sobre os preparativos para o I Fórum Estadual de Organismos de Po-
líticas Públicas para Mulheres, que acontecerá provavelmente em 12
de julho e é um compromisso firmado com o Governo Federal. Em
concordância ao item 1, a ata da reunião ordinária anterior foi apro-
vada, com a conselheira Luciana observando que, ao retorno das reu-
niões presenciais, as atas devem ser rubricadas pelas conselheiras
presentes. O item 2 - Apresentação SEEDUC - contou com a par-
ticipação da Sra. Joana Raphael, Coordenadora de Diversidade e In-
clusão Educacional da SEEDUC, que trouxe para o pleno algumas
das políticas públicas que estão sendo desenvolvidas para as mulhe-
res na rede educacional do Estado. Ao término da apresentação, se-
guiu-se uma extensa conversa entre as conselheiras e a convidada,
expondo críticas e sugestões sobre as medidas propostas, como a in-
clusão e fortalecimento de pautas como racismo, pobreza menstrual,
IST's e gênero e sexualidade. A conselheira Luciana propôs que o
CEDIM faça uma recomendação à SEEDUC - através de ofício - para
que dentro dessas medidas em desenvolvimento seja feito o recorte
de raça, gênero e sexualidade; que seja feito um mapeamento, ba-
seado no Dossiê Mulher, identificando os municípios e localidades
com maior incidência de violência contra a mulher, porque são locais
que também pode haver violência contra a criança e o adolescente. E
que também sejam feitas capacitações para os profissionais que irão
atuar nessas unidades de ensino. Ao final, sugeriu colocar o CEDIM e
suas respectivas instituições à disposição para atender a SEEDUC no
que for necessário, listando os temas e as conselheiras capacitadas
para tal. Este encaminhamento foi aprovado por unanimidade pelo
pleno. No terceiro item, a Sra. Karoline Mendez apresentou a propos-
ta ao PPA 2024-2027, esclarecendo que as discussões em torno do
plano estão sendo feitas em etapas, e no momento estão sendo de-
liberados os chamados produtos, e não o orçamento. O prazo para
entrega dos produtos é o dia 06 de junho, com o pleno decidindo pe-
la criação de uma comissão e o agendamento de uma data para de-
bater com celeridade esta questão. A conselheira Angela pontuou que
os produtos que serão desenvolvidos ao longo dos próximos anos não
são o orçamento liberado para o CEDIM executar este ano, e que
inclusive há a necessidade de saber o que será descontingenciado. A
conselheira prosseguiu discursando que a prioridade, em virtude do
prazo, é o PPA, mas propõe que a presidenta convoque uma reunião
extraordinária para apresentar o que será desenvolvido este ano e o
que está sendo feito para descontingenciar o orçamento. A conselhei-
ra Fabiana sugeriu que o CEDIM tenha acesso ao que está sendo
proposto no PPA da SEM, ao que a conselheira Aline respondeu que
esse e outros documentos apresentados na reunião serão enviados
para todas as conselheiras. Sobre o orçamento de 2023, a Sra. Ka-
roline Mendez propôs que após a conclusão do PPA seja agendado
uma reunião para dar continuidade a essa discussão, e que a Se-
cretária Heloisa tem compromisso e empenho com esta questão. O
item 4 foi iniciado com a conselheira Victória dando os informes sobre
os trabalhos da Comissão de Saúde e as atualizações sobre os casos
que estão sendo acompanhados. No item 5 - Marcha das Mulheres
Negras - a conselheira Rosilene informou que solicitará em breve uma
reunião com a Sra. Heloisa, enquanto presidente do CEDIM, para ex-
por as demandas do movimento. No sexto item, Marcha das Marga-
ridas, a conselheira Fabiana propôs que o CEDIM se aproxime desse
movimento reivindicatório e disponibilize um ônibus para as mulheres
irem à Marcha em Brasília. Outras conselheiras concordaram com es-
ta fala, com a conselheira Luciana expressando a necessidade de
aproximação do conselho com movimentos de mulheres que lidam
com a agricultura familiar. Ao final deste tópico, a conselheira Rosi-
lene destacou a importância de proximidade também com os conse-
lhos municipais, encaminhando a proposta de convocação do Fórum
de Conselhos, visando fortalecer a Marcha das Mulheres Negras. A
conselheira Aline propôs que seja feito um encontro prévio online,
com as conselheiras Rosilene e Neide Jane dispostas a ajudar na or-
ganização dessa convocação. Foi sugerido que o encontro virtual seja
feito no dia 30 de junho. Nos informes, a conselheira Rosilene co-
municou que o grupo de mulheres negras chamado Costurando Moda
com Direito, que trabalha com a costura domiciliar, solicitará uma reu-
nião com o CEDIM, e pediu que este fosse um ponto de pauta na
próxima reunião ordinária. Em seguida, a conselheira Aline propôs
que o tópico sobre o PPA participativo do Governo Federal seja le-
vado para a reunião online do fórum, visto que é o objetivo do Mi-
nistério das Mulheres que a sociedade civil seja mobilizada para par-
ticipar da plenária do dia 10 de julho no Rio de Janeiro, ainda sem
local definido. Sobre a proposta de data das conferências, o pleno foi
informado que Conselho Nacional está finalizando as deliberações pa-
ra anunciar as previsões de convocações. Por fim, foram discutidos os
canais de comunicação do CEDIM, em específico o site. Este está
desatualizado, com a conselheira Aline informando que irá verificar os
trâmites necessários junto ao PRODERJ para que a assessoria de co-
municação da SEM assuma a gestão do site e, nada mais havendo a
tratar, foi encerrada esta Reunião Ordinária de maio de 2023. Eu, Li-
liane Moreira dos Santos, Secretária Executiva do CEDIM/RJ, lavrei a
presente ata, assinada pela presidenta Heloisa Aguiar. Processo nº
SEI-500001/000514/2023.

Rio de Janeiro, 30 de maio de 2023

LILIANE MOREIRA
Secretária Executiva do CEDIM/RJ

HELOISA AGUIAR
Presidente do CEDIM/RJ

Id: 2508656

SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER
CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER

ATA DE REUNIÃO

Aos vinte sete dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, no
Estado do Rio de Janeiro, ocorreu a Reunião Ordinária do Conselho
Estadual dos Direitos da Mulher - CEDIM/RJ de modo presencial, com
início às 11h. Com justificativas de ausência: Maria do Espírito Santo
Tavares (RFS) e Vania Miguez (CUT). Conselheiras presentes: Ales-
sandra Santos (MDB), Aline Inglez (SEM), Angela Fontes (IBAM), Bar-
bara Ewers (AMAZOESTERJ), Elizabeth Nunes (MDB), Fabiana San-
tos (PT), Fatima Cidade (MMSG), Heloisa Aguiar (SEM), Juçara Por-
tugal (RFS), Katia Branco (CTB), Leila Moraes (FMF), Luciana Targino
(PCdoB), Maria Regina Fontes (ASPLANDE), Roberta Baptistelli
(AMAZOESTERJ), Roberta Lannes (SES), Rosilene Torquato (FEMNE-
GRASRJ), Samira Reis (ILÊ OMOLU OXUM), Teresa Sales Marques
(SEEDUC), Vânia Bretas (UBM), Victória do Livramento. Convidadas:
Cládice Diniz (UNIRIO), Eliana Custódio (Costurando Moda com Di-
reitos). Karoline Mendez (SEM), Patrícia Xavier (SEM), Rejany Ferrei-
ra (Costurando Moda com Direitos) e Valma Cristina (Costurando Mo-
da com Direitos). Para debaterem a seguinte pauta: item 1 - Apro-
vação da ata da reunião anterior; item 2 - Casa da Mulher Brasileira;

item 3 - Informes da reunião SEM e Ministério da Justiça; item 4 -
Acordo de cooperação com a FAETEC; item 5 - Marcha das Mulheres
Negras; item 6 - Encaminhamentos da Comissão PPA 2024-2027;
item 7 - Execução do Orçamento 2023; item 8 - Solicitação de reu-
nião do grupo Costurando Moda com o pleno do CEDIM; item 9 -
Informes gerais; item 9.1 - Previsão das conferências. A reunião teve
início com presidenta Heloisa lendo os pontos da pauta, com o pri-
meiro item, a ata da reunião anterior, sendo aprovada por unanimi-
dade pelas conselheiras presentes. Logo após a presidenta informou
ao pleno sobre o acordo de cooperação com a FAETEC, que tem co-
mo objetivo destinar 5% das vagas da instituição para mulheres ví-
timas de violência. Para o próximo semestre, há a disponibilidade de
mil trezentos e dezenove vagas. O próximo tópico foi o informe da
visita do Excelentíssimo Ministro da Justiça ao Palácio Guanabara, em
que foi acordado com o Governo do Estado o termo de adesão para
a construção da Casa da Mulher Brasileira. A presidenta e sua equipe
já estão em tratativas com a Secretaria de Patrimônio da União e a
Subsecretaria de Patrimônio Imóvel do Estado do Rio de Janeiro, para
que seja encontrado o terreno mais adequado para a construção. Há
orientação do Ministério da Justiça para que a sua construção acon-
teça na capital, com terrenos na Estrada Velha da Pavuna, Del Cas-
tilho e Zona Oeste sendo analisados. A presidenta também abordou
as campanhas que estão sendo desenvolvidas pela SEM, como o mo-
vimento “#ELAPODE”, que enfrenta a violência de gênero e o assédio
contra mulheres nos esportes. Foi falado sobre o andamento do pro-
cesso que trata sobre a obra da sede do CEDIM, em que houve reu-
niões com o presidente da EMOP-RJ e com a SEPLAG, acompanhan-
do os trâmites necessários para o início desse processo. Ao final dos
informes, a conselheira Luciana questionou como será feita a indica-
ção das mulheres para as vagas disponíveis na FAETEC, ao que a
presidenta respondeu que há um formulário específico, disponibilizado
nos centros especializados de atendimento à mulher, e que os dire-
tores das unidades da FAETEC também terão cópias desses papéis.
Basta a solicitante chegar com esse encaminhamento que terá sua
vaga garantida. Em relação ao item 5 - Marcha das Mulheres Negras
- foi informado pela presidenta que durante a tarde haveria uma reu-
nião com integrantes da organização, porém foi anunciado que as
mesmas pediram o adiamento para a próxima semana por problemas
pessoais. A conselheira Edna informou ao pleno sobre a conversa
que teve com a Sra. Karoline Mendez, Superintendente de Autonomia
Econômica da SEM, com alternativas que podem ser articuladas in-
dependentes do recurso oficial, como parcerias com instituições como
a FAETEC; criando assim uma rede de apoio para as demandas da
Marcha. O item sobre a solicitação do Costurando Moda com Direitos
teve início com a conselheira Rosilene apresentando as convidadas
que fazem parte do coletivo, composto por costureiras, e posterior-
mente cada uma apresentando-se individualmente e de maneira mais
detalhada. O grupo tem como objetivo pensar de forma coletiva com
o CEDIM políticas públicas para as mulheres que integram essa ca-
tegoria, que é extremamente explorada e vulnerável, muitas vezes re-
cebendo centavos por peça costurada. O coletivo também almeja um
seminário com a presença de diferentes órgãos como a Secretaria de
Trabalho, da Cultura, da Mulher, de Saúde e de Meio Ambiente, cha-
mando a atenção pública para a situação das costureiras. A proposta
do seminário foi aceita, com o pleno deliberando a criação de uma
comissão para a construção desse evento. Sobre o PPA, a conselhei-
ra Aline informou que os detalhes e orçamento sobre o PPA 2024-
2027 ainda estão sendo discutidos junto à SEPLAG, e que assim que
tiver um posicionamento será convocada uma reunião extraordinária
com o pleno. Sobre o orçamento de 2023, a conselheira Angela ex-
pressou a importância de executar o que está contingenciado, ao que
a conselheira Aline respondeu que provavelmente descontingenciar o
valor não será um problema, mas que é necessário estar com todos
os processos e encaminhamentos estabelecidos. Para que ocorra a
descentralização desse orçamento, é necessário uma resolução con-
junta e um plano de trabalho. A conselheira Angela então atualizou o
pleno sobre o que foi deliberado na reunião da comissão do PPA,
elencando os produtos propostos, que abordam saúde, educação, se-
gurança e acesso a direitos. A apresentação da proposta foi recebida
com aplausos pelo pleno. A seguir, a conselheira Aline solicitou a in-
clusão de um ponto de pauta, uma resolução da SEM publicada no
Diário Oficial, que estabelece um grupo de trabalho sobre pautas re-
flexivas para homens; e questionou se há alguma conselheira interes-
sada em compor este GT. A conselheira Fabiana propôs que esse
ponto de pauta seja deliberado em uma reunião extraordinária, porque
há dúvidas sobre o entendimento da resolução. A proposta de reunião
foi aprovada pelas conselheiras presentes, sendo definido o dia 4 de
julho, às 16h como data de encontro. Nos informes, a conselheira Ed-
na noticiou sobre os avanços na construção do documento final do
Pacto Estadual de Enfrentamento à Violência. A conselheira Aline
complementou que o Ministério das Mulheres manifestou o desejo de
que esse documento seja enviado para Brasília, porque o órgão está
atualizando o Pacto Nacional e gostaria de dialogar com as políticas
estaduais. A Sra. Edna divulgou que o GT do pacto agora também
conta com representatividade da Comissão Especial de Segurança do
CEDIM, nas figuras da Sra. Leila Linhares e Conceição Santos. A se-
guir, a conselheira Rosilene divulgou sobre o diálogo das mulheres
negras, que acontecerá na ALERJ no dia 28 de junho, às 17h. A con-
selheira expressou a necessidade de presença do conselho. O infor-
me seguinte foi sobre a presença da Comissão de Saúde do CEDIM
em Itaperuna, no I Fórum Municipal sobre Violência Obstétrica. Foi
externado a coragem e compromisso que as gestoras e sociedade ci-
vil tiveram ao denunciar o que ocorre na cidade. Também foi falado
sobre o evento em Arraial do Cabo, e o compromisso firmado em prol
das mulheres independente de questões partidárias. A conselheira Fá-
tima anunciou ao pleno que representará o CEDIM na Conferência Li-
vre Nacional de Saúde. A conselheira Maria Regina propôs que seja
discutida a mudança de horário das reuniões, com o pleno concor-
dando em votar outras opções de horários. A conselheira Rosilene
propôs que os encaminhamentos definidos nas reuniões anteriores se-
jam executados, e que seja debatido o que vem acontecendo nas pe-
riferias em relação à segurança pública, acionando a Comissão de
Segurança para essa questão. Logo após, a conselheira Edna expres-
sou que a Comissão de Segurança está sentindo falta de um encon-
tro com a presidenta do conselho, e sugeriu que seja agendada uma
reunião. Prosseguiu comunicando que em virtude dos recentes casos
de violência nas escolas, alguns municípios tomaram atitudes que o
CEDIM deveria acompanhar de maneira próxima. Citou o caso de Sa-
quarema, em que a prefeita contratou policiais do CPROEIS, que es-
tão dentro das escolas fazendo hora extra. A cidade tem temperaturas
baixas à noite, e os moradores têm o hábito de usar touca que cobre
os olhos; um aluno estava usando esse traje, e acabou sendo abor-
dado pelos policiais. Uma mãe, inclusive atuante no conselho local,
observou a interação e conversou com o agente, explicando sobre a
cultura local e defendendo o aluno. O policial não gostou da abor-
dagem da mulher, que usou argumentos como “escola e polícia não
combinam” e a levou para a delegacia, registrando um boletim de
ocorrência. A OAB local assumiu o caso, e a conselheira Edna pediu
que fosse registrado em ata esse caso. Por fim, a conselheira Aline
informou que o Conselho Nacional não conseguiu definir uma data pa-
ra as conferências, sendo marcada uma reunião extraordinária para
essa questão, e ao que tudo indica as conferências acontecerão ainda
esse ano e, nada mais havendo a tratar, foi encerrada esta Reunião
Ordinária de junho de 2023. Eu, Liliane Moreira dos Santos, Secre-
tária Executiva do CEDIM/RJ, lavrei a presente ata, assinada pela
presidenta Heloisa Aguiar. Processo n° SEI-500001/000514/2023.

Rio de Janeiro, 27 de junho de 2023

LILIANE MOREIRA
Secretária Executiva do CEDIM/RJ

HELOISA AGUIAR
Presidente do CEDIM/RJ

Id: 2508657

SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER
CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER

ATA DE REUNIÃO

Aos quatro dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, no Estado
do Rio de Janeiro, ocorreu a Reunião Extraordinária do Conselho Es-
tadual dos Direitos da Mulher - CEDIM/RJ de modo virtual pela Pla-
taforma Google Meet com início às 16h00min, com justificativas de
ausência: Fabiana Santos (PT) e Maria do Espírito Santo Tavares
(RFS). Conselheiras presentes: Alessandra Santos (MDB), Aline Inglez
(SEM), Angela Fontes (IBAM), Barbara Ewers (AMAZOESTERJ), Edna
Calheiros (AMEAS), Elizabeth Nunes (MDB), Juçara Portugal (RFS),
Leila Moraes (FMF), Maria Regina Fontes (ASPLANDE), Neide Prado
(PT), Odisséia Carvalho (CUT), Roberta Baptistelli (AMAZOESTERJ),
Rosilene Torquato (FEMNEGRASRJ) e Viviane Almeida (Ilê Omolu
Oxum). Convidada: Karoline Mendez (SEM). Para debaterem a se-
guinte pauta: item 1 - Análise da Resolução SEM N° 12, que institui

grupo de trabalho integrado com o objetivo de propor ações inerentes
ao disposto nos artigos 35 e 45 da Lei n° 11.340/2006 (“Lei Maria da
Penha”) e dá outras providências. A reunião teve início com a con-
selheira Aline explicando o conteúdo da resolução, que institui um GT
para formular as políticas voltadas para a questão do homem agres-
sor, com base na Lei Maria da Penha. Após a fala, a conselheira Bár-
bara ressaltou a relevância deste GT, indicando que há poucos tra-
balhos reflexivos voltados ao homem que comete agressão, e que é
importante para a efetividade e aplicação da Lei Maria da Penha. A
conselheira Juçara questionou se haverá alguma representatividade
masculina da sociedade civil, ao que a conselheira Aline respondeu
que sim, o Sr. Luciano Ramos, professor do Instituto Pro Mundo e
referência na área, foi convidado a integrar o GT. Após, algumas con-
selheiras declararam que se sentiram contempladas com as falas an-
teriores, defendendo a participação do CEDIM neste grupo de traba-
lho. A Sra. Karoline Mendez expressou que as candidatas que não
forem escolhidas na votação, caso tenham interesse, podem participar
do GT como ouvintes. A conselheira Edna sugeriu que a Comissão
de Segurança do CEDIM seja questionada se há interesse na par-
ticipação. Em seguida, a conselheira Rosilene expressou a importân-
cia das conselheiras escolhidas participaram das reuniões ordinárias
do conselho, para que sejam feitas as devolutivas necessárias e tam-
bém para que o pleno possa aconselhar essas representantes. Após
essa fala foi dado início a votação da representação no grupo de tra-
balho, com as entidades Asplande e AmazoesteRJ sendo contempla-
das; representadas pelas senhoras Ana Lucia Santos e Barbara
Ewers, respectivamente titular e suplente. Por fim, a conselheira Aline
agradeceu em nome da SEM pelo interesse do conselho na partici-
pação, informando que será enviado um e-mail para o administrativo
do CEDIM com os detalhes do próximo encontro do grupo de trabalho
e, nada mais havendo a tratar, foi encerrada esta Reunião Extraor-
dinária de julho de 2023. Eu, Liliane Moreira dos Santos lavrei a pre-
sente ata, assinada pela presidenta Heloisa Aguiar. Processo nº SEI-
500001/000514/2023.

Rio de Janeiro, 04 de julho de 2023

LILIANE MOREIRA
Secretária Executiva do CEDIM/RJ

HELOISA AGUIAR
Presidente do CEDIM/RJ

Id: 2508658

SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER
CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER

ATA DE REUNIÃO

Aos vinte e cinco dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, no
Estado do Rio de Janeiro, ocorreu a Reunião Ordinária do Conselho
Estadual dos Direitos da Mulher - CEDIM/RJ de modo presencial, com
início às 14h. Com justificativas de ausência: Aline Inglez (SEM), Ju-
çara Portugal (RFS), Karina Bernardes (UJS), Márcia Brito (ABL) e Te-
resa Sales Marques (SEEDUC). Conselheiras presentes: Alessandra
Santos (MDB), Ana Lucia Santos (ASPLANDE), Andrea Correa (FMF),
Angela Fontes (IBAM), Christiane Malungo (FEMNEGRASRJ), Edna
Calheiros (AMEAS), Elizabeth Nunes (MDB), Elza Serra (PCdoB), Fa-
biana Santos (PT), Fatima Cidade (MMSG), Halene Armada (SES),
Heloisa Aguiar (SEM), Maria de Fatima Santos Souza (UJS), Maria do
Espírito Santos Tavares (RFS), Roberta Baptistelli (AMAZOESTERJ),
Roberta Lannes (SES), Rosilene Torquato (FEMNEGRASRJ), Vânia
Bretas (UBM), Victória do Livramento (MMSG) e Viviane Almeida (Ilê
Omolu Oxum). Convidadas: Giulia Luz (SEM), Karoline Mendez (SEM)
e Martha Brizola. Para debaterem a seguinte pauta: item 1 - Apro-
vação da ata da reunião anterior (ordinária de junho e extraordinária
de 04/07); item 2 - Casa da Mulher Brasileira, Fórum e Conferências:
atualizações; item 3 - Proposta de evento para o Agosto Lilás; item 4
- Marcha das Mulheres Negras; item 5 - Proposta de seminário “For-
talecimento do pré-natal e parto seguro e respeitoso” - SES; item 6 -
Andamento das articulações para a liberação do orçamento de 2023
do CEDIM; item 7 - Marcha das Margaridas; item 8 - Levante Femi-
nista contra o feminicídio; item 9 - Informes gerais. A reunião teve iní-
cio com presidenta Heloisa lendo os pontos da pauta, com o primeiro
item, as atas das reuniões anteriores, sendo aprovadas pelas conse-
lheiras presentes. Logo após, a presidenta informou sobre o encontro
nacional da Casa da Mulher Brasileira, promovido pelo Ministério das
Mulheres, convidando a Sra. Martha Brizola, que representou a SEM
no encontro, para explicar para as conselheiras o andamento do pro-
cesso. A sra. Martha forneceu um feedback sobre o encontro; como a
quantidade de casas que serão construídas nas capitais brasileiras, os
prazos de entrega e os orçamentos para gestão desses bens. A pre-
sidenta informou ao pleno também que a SEM está em articulação
com a secretária municipal Joyce Trindade, na busca por um terreno
adequado na capital. O terceiro item - Proposta de evento para o
agosto Lilás - a presidenta trouxe para o pleno a proposta de que o
evento de encerramento desse mês, em 31 de agosto, seja em par-
ceria com o CEDIM. Propôs também que a temática seja de pers-
pectivas das alterações da Lei Maria da Penha que reforçam o ca-
ráter protetivo das mulheres em situação de violência e a igualdade
de gênero. Há também a ideia de que o evento ocorra em local de
fácil acesso, como a Biblioteca Parque Estadual, com convidados da
Defensoria, Tribunal de Justiça, Polícias, Ministério Público, gestoras e
a sociedade civil. A proposta foi recebida com entusiasmo e aprovada
pelas conselheiras; mas a conselheira Angela lamentou que o evento
não pudesse ocorrer na sede do conselho, visto que é um espaço
promissor, porém as obras de revitalização não foram iniciadas ainda.
O quarto item - Marcha das Mulheres Negras - foi iniciado com o re-
lato da presidenta sobre os municípios que disponibilizaram transpor-
tes para o evento, além do apoio da CEDAE com aguadeiros e a
FAETEC disponibilizando 2 mil lanches para as mulheres que parti-
ciparão. A SEM disponibilizou cartazes e outros materiais de divulga-
ção, além de estar em tratativas com o Corpo de Bombeiros para que
haja ambulância no local. Logo após foi iniciado o quinto tópico, em
que a conselheira Halene expôs ao pleno a proposição de um semi-
nário - uma parceria da SES com a SEM - com a temática de for-
talecimento do pré-natal e parto seguro e respeitoso. A conselheira
prosseguiu propondo que a abordagem junto ao profissional de saúde
e a sociedade civil seja, além do que não deve ser feito, também so-
bre a humanização e acolhimento da parturiente a partir do momento
que ela é institucionalizada. A segunda proposta é que o seminário
também discorra sobre a baixa cobertura vacinal, expondo estados
como o RJ ao perigo da reintrodução de doenças como o sarampo e
a poliomielite. A conselheira Santinha concorda com o seminário e
ressaltou a importância do mesmo, visto que o RJ é o 6° estado com
maior índice de mortalidade materna, mas questionou o significado do
termo “respeitoso” na nomenclatura do evento. A conselheira Halene
explicou que o uso desse termo procura fortalecer o respeito aos di-
reitos das gestantes, como o acompanhante durante parto, assim co-
mo a autonomia e protagonismo durante o período gravídico puerpe-
ral. O pleno seguiu em deliberação sobre o uso desse termo, che-
gando ao consenso de selecionar duas conselheiras, Fatima e An-
drea, para dialogar com a SES. Ao final do tópico, a Comissão de
Saúde do CEDIM agendou uma reunião para conversar sobre este
seminário. O sexto ponto tratou das articulações do orçamento 2023
do conselho, com a presença da Sra. Karol Mendez. A convidada ex-
plicou ao pleno o processo para encontrar a instituição mais adequa-
da para a descentralização do recurso, sendo feito com a maior ce-
leridade possível. O processo já foi aberto e o plano de trabalho está
pronto, com a SEM em constantes tratativas com o setor jurídico. A
conselheira Edna expressou preocupação em relação aos prazos, com
a Sra. Karol respondendo que está sendo feito todo o esforço pos-
sível para resolver esta questão; além de que o processo está sendo
trabalhado sob a perspectiva de não ter a descontinuidade dos pro-
jetos nos três primeiros meses de 2024, em uma tentativa de com-
pensar esse atraso. Finalizou dizendo que assim que obtiver informa-
ções concretas sobre o descontingenciamento, convocará uma reunião
extraordinária com o pleno. No sétimo item - Marcha das Margaridas -
A Sra. Giulia, representante da SEM, informou que a secretária está

tentando formas de apoio à Marcha, como a possibilidade de solici-
tação de transporte. O oitavo item da pauta começou com a conse-
lheira Fabiana explicando sobre o surgimento do Levante Feminista
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